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LIPTAI ERVIN (1927–2023)

Tisztelt gyászoló család, egykori munkatársak, mai utódok, barátok!*

Liptai Ervin nyugállományú vezérőrnagy, a törté-
nelemtudományok doktora, 2012. november 21-én, 
életének 85. évében, önéletrajzot írt. Nem regényes 
feldolgozásba kezdett, a kézzel írt kétoldalnyi terje-
delemben csupán tényeket, tőmondatokat jegyzett. 
Alá is írta. Azt nem írta rá: csupán ennyit mondja-
tok rólam, ha eljön az idő…

Az írás úgy kezdődik, mint annyi sok: „1927-ben 
Kispesten születtem. Anyám szövőnő, apám pálya-
munkás volt – apámat a születésem évében a Köztisz-
tasági Hivatalnál altisztté léptették elő. Elemi isko-
la után tanulmányaimat a pestlőrinci gimnáziumban 
folytattam, és a kiterjedt rokonságból elsőnek sze-
rezhettem érettségi bizonyítványt 1945-ben. Apám 
1944-ben meghalt. Érettségi után a Hofherr-gyárban 
dolgoztam segédmunkásként.” Nagyon sok önélet-
rajz kezdődött hasonlóan. Számontartotta, beszélge-
téseiben gyakran emlegette.

„Továbbtanulásomat – sorait idézve – a Győrffy István kollégiumba való felvételem 
tette lehetővé. Az orvostudományokkal kezdtem, de hamarosan az ifjúsági mozgalom 
és a társadalomtudományok felé fordult érdeklődésem. Részt vettem a népi kollégi
umok szervezésében. 1947-ben a budapesti Szabó Dezső Kollégium igazgatója lettem.” 
Húszéves volt, a különböző érdeklődésű kollégisták nem különben. Sokak pályafutása 
magasra ívelt.

Ervin számára rövid, de figyelemre méltó „élettöredék” maradt, mint a Népi Kollé-
giumok Országos Szövetségének (NÉKOSZ) története, amelynek 1948 őszi feloszlatá-
sa után új utat kellett keresnie. „Kiutat kínált számomra a javaslat – írja –, hogy a Hon-
védség állományába lépve oktató munkát végezzek a Petőfi Akadémián.” Elkötelezte 
magát. 1948. október 1-jén, hadnagyi rendfokozattal az Akadémia tanárává nevezték 
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*	 A gyászszertartáson, 2023. július 12-én általam elmondott beszéd szerkesztett változata.
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ki. Két évvel később a történeti tanszék vezetője, majd az Akadémia parancsnokának 
társadalomtudományi helyettese lett.

Nem csupán a hadseregben kötelezte el magát. A NÉKOSZ-években ismerte meg jö-
vendő feleségét, Erzsikét, akivel 1949 februárjában házasságot kötött. „Az Ő szeretete 
– írja –, családanyai nagyszerűsége, fáradhatatlan szorgalma […] meghatározóan befo-
lyásolták egész életutamat. Két fiunk született, János 1951-ben, Ervin 1960-ban.”

Gyakran beszélt róluk: szépet, jót.
János a katonai pályát választotta, a Zalka Máté Műszaki Főiskolán végzett, külön-

böző beosztások után 1989-ben tanárként tért vissza a Zalka Máté (majd Bólyai) Aka-
démiára. 1996-ban ment nyugdíjba.

Ervin történésznek készült. Utolsó éves történész–régész szakos volt 1984-ben, ami-
kor tragikus balesetben elhunyt. Barlangász volt, nevét a Szemlőhegyi kegyhelynél em-
léktábla őrzi.

A baleset napján hozzám (akkor a Hadtörténeti Múzeum parancsnoka voltam) érke-
zett a baleset híre. A szülők hétvégi házukban, Áporkán voltak. Esteledett, kocsit kér-
tem. Érkezésünkkor – kopogásomra – villany gyulladt. Ott álltunk hárman a ház elő-
terében. Dadogni sem tudtam, amikor Ervin felesége, Erzsi, megszólalt: Ugye a Bumbi 
meghalt. Nem kérdezte, mondta. Ervin és én soha többet nem beszéltünk arról az estéről.

A mából visszatekintve János azt írja apjáról, hogy Ervin fia elvesztése után uno-
káiban talált vigaszt. Egészen biztosan így van. Én halkan hozzáteszem: talán az új ge-
nerációs tehetséges munkatársai is részesültek e szomorúságból fakadó érzésekből…

*   *   *

Több mint három évtizedet léptem át, de egy hetvenéves barátság kezdetéről nem szót 
ejteni, lehetetlen. 1952-őt írunk, a helyszín a romos Nándor-laktanya, a Hadtörténeti 
Levéltár és Múzeum újjáéledésének első évtizedében. Február van, én harmadéves, 
történelem–levéltár szakos hallgató az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészka-
rán és törzsőrmester a Levéltárban. A korszak afféle ösztöndíjasa. Még mindig men-
tettük az iratokat a romos épületrészekből az épülő új raktárakba. Felejthetetlenek szá-
momra is a magyarországi Generalcommando nem pehelysúlyú segédkönyvei. Ama 
napon a Kapisztrán téri szárny 1. emeletén kialakított levéltári kutatóteremben voltam. 
A barna csomagolópapírral takart asztalok egyikénél egy százados jegyzetelt. Előké-
szített anyagot adtam át neki, amikor felállt és bemutatkozott. Én is. Ő 25 éves volt, 
én 22. Életrajzát nem ismertem, de kiderült, hogy ugyanazok a levéltári dokumentu-
mok érdeklik, mint engem – a Magyar Tanácsköztársaság Vörös Hadseregének iratai. 
Sejtelmünk sem lehetett, hogy hét év múlva közös munkaként jelenik meg a dokumen-
tumkötet, amelynek bevezető tanulmányát ő írta. Hát így kezdődött…

A történettudomány iránti érdeklődésében ugyanez az év jelentős változást hozott. 
A moszkvai katonapolitikai akadémia hadtörténeti tanszékére vezénylik, ahol adjunktusi 
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beosztásban aspiránsképzésben vesz részt. Vizsgáit itt teszi le, de disszertációját, haza-
térése után, a Magyar Tudományos Akadémián védi meg. „1956 novemberében – ezt ő 
írja – parancsnokhelyettesi beosztásban, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum állományá-
ba kerültem.” Én ekkor nem dolgoztam a Levéltárban. Az egyetem befejezése után egy 
évvel – 1955. július 15-én – munkakönyvembe bejegyezték, hogy „szakmai gyakorlata 
lejárt”. Magyarul: eltávolítottak. 1956 decemberében megkerestek – vagy én az intéz-
ményt? Januárban helyreállították jogviszonyomat, hadtörténész beosztásba kerültem.

Ervin életében 1960 őszén fontos, némileg meglepő változás következett. Mint írja: 
„…katonai szolgálatomat megszakítva a Művelődési Minisztérium Levéltári és Múze-
umi Főosztályának vezetését bízták rám. Ebben a beosztásban 7 évig dolgoztam.”

Ekkor már megkezdődött egy új múzeumi törvényerejű rendelet előkészítése, amely 
a múzeumok jogviszonyait kívánta kodifikálni, aminek része volt az országos múzeu-
mok körének meghatározása. A rendelet a 11 országos múzeum körébe sorolta a Hadtör-
téneti Múzeumot is. Körvonalazta a védelem alatt álló tárgy fogalmát, bizonyos bejelen-
tési kötelezettséget, köztük a kiemelkedő személyek emléktárgyait illetően, valamint a 
múzeum jogkörébe utalta a hadtörténeti emlékek védetté nyilvánítását. A „földmunká-
val egybekötött kutatások”, azaz az ásatások jogát a Hadtörténeti Múzeum is gyakorol-
hatja, gyűjtőköre alapján a tárgyak ide is kerülhetnek. Az országos múzeumok jogköré-
be iktatták az országos szakfelügyelet jogát. A végrehajtási utasítás 1965-ben jelent meg, 
értelemszerűen valamennyi országos múzeumra vonatkozóan.

Minisztériumi működésében még egyetlen momentumra emlékeztetnék: országos 
kitekintésének fontosságára, főként az új- és legújabb korra vonatkozó szakmai elvárá-
sok megfogalmazására.

Ervin 1967-ben negyvenéves volt. Úgy gondolhatta, hogy eleget tett a vele szem-
ben támasztott kultúrpolitikai elvárásoknak. Legbensőbb énjét, a tudományos munka 
iránti elkötelezettségét, tudományszervezői igényét – különösen a megszerzett ismere-
tek birtokában – nem adta fel. Bizonyára egyéb tényezők is közrejátszottak, hogy az év 
őszén – mint írja: „saját kérésemre” – visszatérjen a hadseregbe, a Hadtörténeti Intézet 
és Múzeumba, az Intézet, majd 1972-től az összintézmény parancsnokaként. „Ebben 
a beosztásban dolgoztam nyugdíjba vonulásomig. 1985-ben tábornokká léptettek elő.” 
Kiegészítésként hozzáteszem, hogy nagydoktori disszertációját 1988-ban védte meg.

Egy összevont intézményben összpontosultak a fél évszázad alatt összegyűjtött, had-
történelmünkre vonatkozó történeti dokumentumok, tárgyi emlékek, művészeti alkotá-
sok, könyvtárak, a tudományos feldolgozó munka jobb személyi feltételei, publikációs 
lehetőségei. Mindezek összehangolása, fejlesztése, a hadtörténeti tudományos kutatások 
elmélyítése, hazai és nemzetközi elismertetése, nem különben saját tudományos céljai-
nak megvalósítása várt reá és munkatársaira. Az intézmény százéves jubileuma alkalmul 
szolgált az elemzésekre és emlékezésekre. Meggyőzően szólnak a „Liptai-éra” hang-
súlyos szakmai igényességéről, a személyi feltételek jelentős javulásáról, a nemzetközi 
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kapcsolatok nem csupán szomszédi és kelet-európai bővüléséről. Meggyőzően érvé-
nyesült Ervin vezetési stílusa, személyiségének pozitív hatása. Közvetlensége felülírta 
az intézmény jellegéből adódó merevséget. A vélemények között olvastam azt a találó 
megjegyzést, hogy a magyar hadtörténetírás az évezredforduló előtti évtizedekben vált 
nagykorúvá, nem különben a történeti kiállítások szakmai és megjelenési színvonala. 
Megértek a feltételei annak a perspektivikus célnak is, hogy a magyar hadtörténet ezer 
évét egy műben összefoglalják. A főszerkesztő Ervin volt. „Ehhez hasonló összefoglaló 
munka először készült el a hazai historiográfia történetében” – hangsúlyozza a jubileu-
mi kiadvány szerzője, mint ahogy ezt írja róla elhunyta utáni első méltatója is.

Reá emlékezve és búcsúzva tőle, szót kell ejtenem a barátságunkat meghatározó pilla-
natokról, szakmai együttműködésünk kialakulásáról. E „pillanatok” bekövetkezése nem 
független a levéltári-múzeumi területek általános fejlődésétől. Amikor ő 1967-ben vis�-
szatért az Intézet élére, én rövidesen távoztam. Javaslatára, a Kulturális Minisztérium 
a Magyar Munkásmozgalmi Múzeumba kinevezett osztályvezetőnek, majd főigazgató 
helyettesnek és országos szakfelügyelőnek. A kinevezés az új szakmai célok megvalósí-
tásának előmozdítását célozta. Nem kisebb célok voltak ezek, mint az új- és legújabb kori 
muzeológia alapjainak, segédtudományi szerepének körvonalazása, tárgyának megha-
tározása, lehetőségeinek felmérése, a szisztematikus gyűjteménygyarapítás körvonalazá-
sa és más szakmai kérdések. A Minisztérium kérésére történészek, muzeológusok írták 
meg elképzeléseiket, javaslataikat. Az összefoglaló tanulmányt én írtam, amely alapja 
volt az országos igazgatói és muzeológusi konferencia referátumának.

Nem tudok nem emlékeztetni a múzeumalapító Aggházy Kamilra, aki az 1930-as 
években írta a magyar hadtörténelem emléktárgyaira vonatkozóan: „…mindeddig csu-
pán a kard hordozóinak emelt emléket a kegyelet és a tudomány, de nem volt temploma 
magának a kardnak. […] Mindezen tárgyakkal való foglalkozás […] a nemzeti templom-
ban múltunk lehetőleg összes ereklyéinek együtt tartása […] ez a mi célunk…”. A hu-
szadik század utolsó harmadában a legújabb kori magyar történet tárgyi dokumentu-
mainak gyűjtési körét is meg kellett fogalmazni. Az 1975-ben megnyitott újkortörténeti 
(munkásmozgalmi) állandó kiállítással debütált ez a generáció. Esti Béla főigazgatóval 
és a munkatársakkal termékeny, számomra is nagyon szép éveket éltünk meg.

A meglepetés, a szó szoros értelmében, a kiállítás megnyitása másnapján ért. Ervin 
hívott telefonon. Gyere át beszélgetni: „Akkor visszajössz?” Nem volt mit tisztázni. Azért 
zavartságomat jelezte, hogy elfelejtettem megkérdezni: valami ruhát kapok, vagy a sajá-
tomat fogom hordani?

Az illetékes miniszterhelyettes megköszönte a munkámat, és áthelyezett az Orszá-
gos Hadtörténeti Múzeumba, ahol, mint indokolta: „a Múzeum parancsnokának kíván-
ják kinevezni”.

Szolgálati viszonyom megkezdésekor „eligazításom” is megtörtént. Emlékezetem 
szerint körülbelül így: „Tudod, mit kell tenned.”
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A tudományos munkatársak – régiek és újak – figyelmét és ambícióit a múzeumi gyűj-
teményekben rejlő tudományos értékekre kell irányítani. Ehhez a gyűjteményi feladatok 
mennyiségét kell csökkenteni, miközben a szisztematikus gyarapítást és rendezést kell 
erősíteni. A feladatkörben elvárt és saját óhajaink szerinti kiállításokat mélyebb tar-
talmi és profi megjelenési nívóra emelni, a bennük rejlő pedagógiai lehetőségeket ki-
aknázni. Nem vágyálmokat kergettünk, sok mindent megvalósítottunk, amelyekhez 
a megfelelő anyagi feltételeket biztosították. Nem hiszem, hogy ennek hiánya miatt 
ne került volna érték a Múzeumba. Egyetlen momentumra emlékeztetnék: művészeti 
aukciók, licit, Mednyánszky, Scheiber, Markó. Nívó-díjas kiállításaink, beérett és 
érlelődő könyvek, publikációk, amelyek mögött a múzeumi munka, szellemi igényes-
ség és a különböző szakmák fokozott megbecsülése érvényesült. Külkapcsolataink 
európai szélesítésének messze tekintő támogatása, kezdeményezéseink, vagy korábbi 
kezdeményezések folytatása. Emlékezetes Buda felszabadításának 300. évfordulóján 
rendezett kiállításunk, amely a bécsi, grazi, stájerországi, krakkói, zágrábi múzeu-
mok közreműködésével válhatott sokszínűbbé. A Bethlen-kormány idején, a szicíliai 
Vittoriában az első világháború alatt ott elhunyt magyar hadifogoly katonák emlék-
kápolnája után a nyolcvanas években megalapoztuk, a hadifogoly-barakkokban életre 
keltettük az olasz–magyar emlékhelyet. Folyamatos együttműködésünk az osztrák 
Dolomiten Freunde egyesülettel a hadirégészet jegyében folyt, amely közös kiállítás 
megrendezéséhez vezetett Kötschah-Mauthenben. Tegyem hozzá: megnyitását, 1987-
ben, megtisztelte az osztrák védelmi miniszter, Robert Lichal, aki aznapi születés-
napját is együtt ünnepelte az Ervin vezette küldöttségünkkel.

*   *   *

Jól tudom, hogy e szomorú napon a „Nagykönyv” fényes oldalait lapozgattam. Nem 
voltak benne azok az üdvözlő lapok, amelyeket Ervin nagy néha küldött. A legelgon-
dolkodtatóbb sem, amelyet néhány nappal az „Önéletrajz” írása után adott fel: „Jókí-
vánságaim szállnak felétek és szeretettel gondolok Rátok, Andreára [lányom, akinek 
esküvői tanúja volt. – H. T.], az unokákra és mindenkire, akiket Ti is szerettek, Ervin.”

Mindketten 1990-ben mentünk nyugdíjba. Ő 63, én 60 éves voltam.
Az ezt követő három évtized természetes módon megritkította találkozásainkat, de el-

mélyítette barátságunkat. Személyesebbé tette az emlékezés, a kitárulkozás. Mind több 
szó esett terebélyesedő családjainkról. 2001-ben elhunyt felesége, Erzsi. Nagyon fájdal-
masan érintette. Az egyedüllétet választotta, de családja minden szeretetét élvezte. Ami-
kor 2000 után, mások és a magam elhatározásából családtörténeti könyvem megírásához 
fogtam, érdeklődve olvasta szaporodó fejezeteimet. A másfél százados történelmi háttér 
megrajzolása vitákra késztette, a nassolás mellett folytatott beszélgetések felejthetetle-
nek számomra. Egyik születésnapján – nem minden humor nélkül – történelmi környe-
zetbe invitált bennünket. A Ferdinánd Monarchia étteremben, feleségemmel, hármasban 
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ebédeltünk. Emlékezetem szerint Ferdinándot ennek ellenére sem emlegettük. Amikor 
engem ünnepeltek egykori közvetlen munkatársaim, társaságukban nagyon jól érezte 
magát.

Aztán mind többször a telefonkagyló után nyúltunk. Gratuláltunk. Nagyon számon-
tartotta a „fontos” napokat. Előfordult, hogy Benedek napon gratulált. Ismerte a máso-
dik nevemet. Benedek március 21-én van.

Úgy érzem, hogy a fenti gondolatok után át kell adnom a szót fiának, Jánosnak, im-
már a család fejének:

„Megérdemelten hosszú, tartalmas életet élt. A végén gyorsan romló testben, hibátlan 
friss elmével. Szerető fiú, férj, apa, nagy- és dédapa volt. Édesanyjáról 100 és fél éves 
korában bekövetkezett haláláig otthonában gondoskodott. Négy hónappal ezelőtt még 
a Lehel piacot járta, az őt látogatókat főztjével, maga sütötte pogácsával vendégelte 
meg. Sokasodó egészségi problémáit, fájdalmait méltósággal viselte. Kegyes volt hozzá 
az élet, a sors. Végső napjait kivéve nem kellett elszenvednie a kiszolgáltatottságot. Hir-
telen romló állapotában, három hétig, napi 24 órában, mindig volt vele valaki. Halála 
napján három unokája: Vera, Ágnes, Flóra és párjaik, dédunokája, András gondoskodott 
róla. Azt már nem hallhatta meg, hogy harmadik dédunokája is útban van. Elkísérték 
a kórházba, és akkor is fogták kezét, amikor az EKG képernyőjén ritkult a jel, majd csak 
az egyenes vonal futott tovább…

Ma mindannyian itt vagyunk.”

Tisztelt gyászoló család, jelenlévő gyászoló barátok, távoliak, akik nem lehetnek jelen.
Hetvenévi barátságot nem lehet eltemetni. Akkor sem, ha visszahozhatatlan.
Annak tovább kell élnie.
Nyugodj békében, Ervin – Liptai Ervin, nyugállományú vezérőrnagy, a történelem-

tudományok doktora.
Hetés Tibor
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Bagi Zoltán Péter
Ferdinand Graf von Hardegg  

szatmári szolgálata alatti feladatai  
a részére kiállított iratok alapján

Németh Balázs – Padányi József – Hamza Emil
Tűzfegyverek hatékonysága  

Zrínyi- Újvár 1664. évi ostrománál I.

Krámli Mihály
Shore Bombardment Actions of  
Austro-Hungarian Capital Ships  

During the First World War

9 770017 654084 30032

„A tanulmány másik fontos megállapítása a példaegységre, a  császári-királyi 34. gyalog-
ezredre vonatkozik. Az ezrednek két zászlóalja a kezdetektől fogva aktívan harcolt a fran-
ciák ellen, és bár 1797-ben Mantovában fogságba esett, a kapitulációs okmány értelmében 
szabadon engedték őket. Az alezredesi zászlóalj végig Galíciában állomásozott, a 4. zászlóalj 
a hadkiegészítési körzetben maradt, csak 1797 elején vezényelték a hadszíntérre, de harc-
cselekményekben nem vett részt. Az ezred a gránátososztály nélkül 1792 áprilisának végén 
összesen 2839 katonából állt (tulajdonosi és ezredesi zászlóalj: 1658 fő, alezredesi zászlóalj: 
751 fő, 4. zászló alj: 430 fő). A háború időtartama alatt az ezred 4800–5000 fő közötti újoncot 
kapott, 1600 katona meghalt, 800 elszökött, 300 eltűnt, 1000 fogságba esett. A háború végén 
az ezred 3668 főt (tulajdonosi, ezredesi, 4. zászlóalj: 2156 fő, alezredesi zászlóalj: 1201 fő, tar-
talékosztály: 311 fő), egy hónappal később, 1797 novemberének végén 3929 főt (tulajdonosi, 
ezredesi, 4. zászlóalj: 2320 fő, alezredesi zászlóalj: 1212 fő, tartalékosztály: 397 fő) számlált. 
A veszteség tehát bőven meghaladja az ezred háború kezdetén regisztrált létszámát. Az ezred 
veszteségeit összességében jelentősnek nevezhetjük, viszont az emberélet ben esett közvetlen 
kár ennek csupán a felénél valamivel kisebb részét teszi ki.”

(Nagy-L. István)

„Nem tudjuk, hogy Bercsényi pontosan milyen utasítást adott Károlyi számára, valószínű-
leg többféle lehetőség számbavétele után rábízta, hogy az adott körülmények figyelembevéte-
lével Forgáchhoz csatlakozik-e, vagy ismét egy Bécs alatti diverzióval próbálja magára vonni 
Heister főseregét. Károlyi valószínűleg június 7-én kelt át a Dunán, vélhetően Somorjánál, 
és úgy tűnik, Németjárfalun át Lajtakörtvélyesre vonult. Körtvélyesről (8-án?) levélben tudósí-
totta Bercsényit egy császári postaszállítmány elfogásáról, valamint arról, hogy Bécs alá indul 
portyázni. 9-én délután érkezett Schwechatra, nagy riadalmat okozva az éppen Lipót császár 
65. születésnapját ünneplő császárvárosban. A délelőtt még nyugalomban telt el, a császár a 
külföldi követek gratulációit fogadta, dél körül azonban megismétlődtek a harmadfél hónappal 
korábbi események: menekültek lepték el Bécs utcáit és hírül hozták a lázadók támadását, 
több falu felégetését és kirablását, a lakosok bántalmazását és legyilkolását.

A kurucok ezúttal a császári vadaskertbe (Neugebäude) is betörtek, ahol ritka, értékes nagy-
vadakat mészároltak le. A hírlapi tudósítások szerint a nőstény oroszlán mellett az egyik tigrist 
és a török szultán ajándékaként 1700-ban érkezett két leopárdot (vagy inkább gepárdot) pusztí-
tották el, a hím oroszlán azonban sebesülten elmenekült, és megmaradt a fehér sas és több más 
ragadozó madár is.”

(Mészáros Kálmán – Tuza Csilla)

E számunk tartalmából




